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APROVADA PELO PLENÁRIO EM 18/06/2025 
Reunião Ordinária do dia 17 de junho de 2025 

Presidente: vereador David Valente Reis 
Secretário-Geral: vereador Samuel da Costa Monteiro  

 
 
No dia dezessete de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e quinze 
minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no plenário 
Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero Martin, n. 850, 
São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo vereador David 
Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelos vereadores Jander de Melo Lobato, 
do Partido Social Democrata (PSD), e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 
Democrático Brasileiro (MDB); secretariada pelo vereador Everton Assis dos Santos, 
do União Brasil. PRESENTES, ainda, os vereadores Aldenor Ernesto de Lima Filho, 
Diego Roberto Afonso, Marco Antônio Andrade Castilhos Filho, Maria Jacqueline 
Coelho Pinheiro e Simon de Souza Guimarães Bessa, do União Brasil; Francisco 
Carpegiane Veras de Andrade, Raiff Matos Silva Vasconcelos e Ubirajara Rosses do 
Nascimento Júnior, do Partido Liberal (PL); Allan Campelo da Silva e Yomara Jesuína 
Lins Rodrigues, do Podemos; Carlos Alberto Brito D’Ávila, Eduardo Assunção Alfaia, 
Gilmar de Oliveira Nascimento, Joelson Sales Silva, Manoel Eduardo dos Santos 
Assis e Rodinei Moura Ramos, do Avante; Dione Carvalho dos Santos e João Paulo 
Melo da Fonseca, do Agir; Elan Martins de Alencar, do Democracia Cristã (DC); 
Eurico de Angelo Tavares e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata 
(PSD); Ivo Santos da Silva Neto e Paulo Tyrone Perasa de Souza Junior, do Partido 
da Mulher Brasileira (PMB); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido Verde (PV); João 
Carlos dos Santos Mello e Roberto Sabino Rodrigues, do Republicanos; João 
Kennedy de Lima Marques e Luís Augusto Mitoso Júnior, do Movimento Democrático 
Brasileiro (MDB); José Ricardo Wendling, do Partido dos Trabalhadores (PT); Marcelo 
Augusto da Eira Corrêa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Rodrigo Guedes 
Oliveira de Araújo, do Progressistas (PP); Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 
Social Democracia Brasileira (PSDB); Sérgio Denilson de Souza Cruz e Thaysa Lippy 
Silva de Souza, do Partido da Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a 
ausência dos vereadores Carlos Alberto Brito D’Ávila, do Avante; Rodrigo de Sá 
Barbosa, do PP; Rosinaldo Ferreira da Silva, do Agir; e Alexandre da Silva Salazar, 
do PL, de acordo com os Memorandos n. 063/2025 – GVPA; n. 063/2025 – GVRS; n. 
05/2025 – GVRB; e n. 022/2025 – GVSS, respectivamente. Havendo quórum 
regimental e invocando a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a reunião 
e, na sequência, o secretário, vereador Everton Assis leu as Atas da sessão ordinária 
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do dia dezesseis de junho do ano em curso e da sessão extraordinária do dia 
dezesseis de junho compensatória à reunião ordinária do dia catorze de julho do 
corrente ano. Em Questão de Ordem, o vereador Eduardo Alfaia pediu a inversão da 
pauta, para que fosse realizada a votação do projeto de reajuste dos trabalhadores da 
educação, cuja primeira discussão se deu na sessão do dia anterior, a fim de que fosse 
sancionado e publicado a tempo de os beneficiários receberem o reajuste no 
pagamento de junho, destacando que o encerramento da folha dos servidores foi 
adiado para garantir a inclusão, e pontuando que além do projeto em questão, também 
havia o do programa Minha Casa Minha Vida. O Presidente colocou o pedido de 
inversão de pauta em votação, que foi aprovado pelos vereadores, com o voto 
contrário do vereador Coronel Rosses. Após a votação, pediu que todos registrassem 
suas presenças para dar início à ordem do dia, e comunicou que o pagamento de todos 
os funcionários da Câmara Municipal seria efetuado no dia vinte e cinco e da primeira 
parcela do décimo terceiro, no dia trinta do mês corrente. Dando continuidade, passou 
os trabalhos para a ORDEM DO DIA. Na PAUTA, foi aprovado, em segunda 
discussão, e seguiu à sanção do Prefeito o Projeto de Lei n. 283/2025, de autoria 
do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 36/2025, que “Altera a Lei n. 
3.278, de 5 de março de 2024, e dá outras providências”. Após, discutiram o Projeto 
de Lei n. 350/2025, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 
46/2025, os vereadores Zé Ricardo, Coronel Rosses, Prof.ª Jacqueline, Capitão 
Carpê, Raulzinho, Rodrigo Guedes e Sérgio Baré. Foi aprovado, em segunda 
discussão, e seguiu à sanção do Prefeito, com os votos contrários dos vereadores 
Rodrigo Guedes, Prof.ª Jacqueline, Capitão Carpê, Coronel Rosses e Raiff Matos, 
o Projeto de Lei n. 350/2025, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela 
Mensagem n. 46/2025, que “Fixa o índice de recomposição das remunerações dos 
Profissionais da Educação da Secretaria Municipal de Educação (Semed), e dá outras 
providências”. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o GRANDE 
EXPEDIENTE, concedendo a palavra aos vereadores do bloco um. O primeiro 
orador, vereador Raulzinho, afirmou que a Câmara Municipal de Manaus contava com 
vereadores alinhados com a administração do prefeito David Almeida, focados no 
progresso da cidade, embora houvesse uma oposição que, por ressentimento, criticava 
o Executivo de forma agressiva. O parlamentar ressaltou que a discussão sobre 
reajustes salariais, especialmente para os profissionais da educação, mostrava debates 
sobre direitos que precisavam ser votados, independentemente de opiniões ou 
estratégias políticas, reforçando a importância de trabalhar com honestidade, 
denunciando mentiras e manipulações, e valorizou quem lutava pelos direitos dos 
trabalhadores, mesmo diante de obstáculos ou votos contrários. Concluindo, destacou 
a necessidade de manter a integridade, vigilância contra falsidades e compromisso 
com a justiça social, acreditando que a verdade e a transparência prevaleceriam com o 
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tempo. O vereador Jander Lobato assumiu a presidência da Mesa. Em Questão de 
Ordem, o vereador Coronel Rosses pediu que o vereador Raulzinho tivesse 
responsabilidade ao falar e esclareceu que estava na Câmara Municipal para trabalhar. 
Ele afirmou que não havia líder ou comandante no seu grupo e que poderia se 
expressar livremente, sem precisar de permissão de autoridades. O parlamentar 
defendeu a autonomia de suas opiniões e criticou ataques à população e às categorias 
profissionais, principalmente dos professores municipais, destacando que votou contra 
o projeto por justiça e respeito à categoria, que não era valorizada adequadamente, 
ressaltando que não houve sensibilidade às perdas inflacionárias da Secretaria 
Municipal de Educação – Semed. Finalizando, disse que infelizmente muitos 
vereadores estavam com “focinheiras” e não podiam falar. O Presidente criticou o 
termo “focinheiras” utilizado pelo questionante, destacando que não havia cães 
presentes e enfatizou a importância do diálogo com respeito entre os vereadores, 
reconhecendo a postura de humildade de um edil que conversou com outro após ter 
reconhecido excesso, e reforçou que a convivência deveria ser pautada pelo respeito 
mútuo, independentemente de opiniões ou posições políticas. Ele também agradeceu a 
confiança dos seus pares ao elegê-lo vice-presidente e ressaltou a necessidade de 
manter um ambiente de respeito, prevenindo qualquer atitude desrespeitosa na Casa. 
Em Questão de Ordem, o vereador Coronel Rosses esclareceu que sua comparação, 
usando a metáfora de cães pitbull e focinheiras, foi feita de forma pessoal e não teve a 
intenção de ofender seus pares. Ele destacou que não era a primeira declaração do 
mesmo tipo que recebia, mas preferia manter a convivência amistosa na Câmara, sem 
ressentimentos, além de querer preservar a amizade e a lealdade entre os 
parlamentares. O parlamentar reforçou que seus comentários foram feitos pensando 
em si e que não pretendia ofender ninguém, apenas esclarecer para manter a 
harmonia no ambiente de trabalho. Em Questão de Ordem, o vereador Aldenor Lima 
explicou que o projeto de lei que obrigava o uso de focinheiras por cães foi rejeitado na 
Câmara. Ele destacou que achava a proposta inadequada e reforçou seu compromisso 
de defender tanto os animais quanto as pessoas. O segundo orador, vereador Dione 
Carvalho, denunciou a negligência no atendimento ao paciente cardíaco Sebastião 
Vítor de Araújo, de oitenta anos, internado desde maio do ano em curso, no Hospital do 
Coração Francisca Mendes – HCFM, aguardando um procedimento de insuficiência de 
válvula mitral que não foi agendado. Ele questionou a demora, ressaltando a prioridade 
para casos cardíacos crônicos, e alertou, para a responsabilidade dos responsáveis 
pela saúde, ameaçando ações judiciais caso os direitos do paciente, garantidos pela 
Lei 8.080, não fossem respeitados. Por fim, o parlamentar protestou contra a 
negligência e prometeu cobrar providências, inclusive solicitando intervenção do 
Governador, para assegurar o direito do paciente e evitar mortes por falta de 
atendimento ou materiais adequados. O terceiro orador, vereador Eurico Tavares 
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defendeu a importância da aprovação do Projeto de Lei n. 229/2025, na Casa, que 
estabelecia uma política de assistência médica integral para mulheres com lipedema, 
condição que muitas vezes era mal diagnosticada e confundida com obesidade, 
causando preconceito e impacto emocional e físico negativo nas mulheres. O 
parlamentar disse que a doença foi reconhecida oficialmente pela Organização Mundial 
da Saúde – OMS, em dois mil e dezenove, e afetava mais de 12% das brasileiras, mas 
ainda havia poucos profissionais especializados na cidade para seu diagnóstico e 
tratamento, ressaltando que a nova legislação visava promover diagnósticos precoces, 
campanhas educativas, acompanhamento multidisciplinar e parcerias estratégicas, 
colocando Manaus como pioneira na região Norte nesse tipo de política. Outrossim, 
afirmou que a iniciativa visava oferecer esperança e reconhecimento às mulheres que 
enfrentavam preconceitos por essa condição, reforçando o compromisso de cuidar da 
saúde da população feminina na cidade. Foi aparteado pelo vereador Dione Carvalho. 
Retomando a palavra, acolheu o aparte, expressou concordância com um ideal 
mencionado anteriormente e reafirmou seu compromisso de apoiar a causa, 
ressaltando que ela era de todos. Ele também compartilhou um sentimento pessoal, 
dizendo que amava sua filha exatamente do jeito que ela era, independentemente de 
apelidos ou comentários, demonstrando seu amor e aceitação. Por fim, agradeceu ao 
Presidente e aos demais vereadores pelo apoio. O quarto orador, vereador Gilmar 
Nascimento, expressou preocupação com a segurança nas estradas públicas de 
Manaus, especialmente devido aos riscos apresentados pelos caminhões de carga, 
que muitas vezes trafegavam em alta velocidade e faziam curvas perigosas, 
aumentando as chances de acidentes graves. O parlamentar afirmou que, para reduzir 
esses riscos, apresentou o Projeto de Lei n. 430/2024, estabelecendo regras para o 
tráfego de veículos de carga, tratores e contêineres na cidade, incluindo a classificação 
das vias públicas e exceções para veículos de emergência, frisando que o projeto 
também buscava evitar acidentes como o recente sob o viaduto, protegendo 
especialmente motociclistas e entregadores. Além disso, disse que havia necessidade 
de fiscalização rigorosa, aplicação de multas e punições às empresas e motoristas que 
infringissem as regras, sempre com o objetivo de preservar vidas e garantir a 
segurança dos cidadãos. Foi aparteado pelo vereador Aldenor Lima. Retomando a 
palavra, acolheu o aparte discorreu sobre a importância da responsabilidade do 
motorista e da empresa na segurança ao transportar cargas, especialmente contendo 
contêineres, enfatizando a necessidade de procedimentos de verificação antes de sair, 
destacando que acidentes representavam problemas para ambos e que medidas 
preventivas, que poderiam salvar vidas, deveriam ser adotadas, incluindo a condução 
em estradas adequadas e em horários corretos, pois o transporte de contêineres era 
perigoso e vinham causando problemas na vida diária. Por último, reforçou que seu 
projeto buscava promover disciplina no transporte, garantindo maior segurança para a 
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cidade de Manaus. O Presidente delegou a palavra aos vereadores do bloco dois. O 
quinto orador, vereador Coronel Rosses, manifestou preocupação com a atual 
gestão de Manaus, destacando a necessidade de diálogo e compreensão mútua entre 
os poderes públicos. Ele criticou a prática de dispensar licitações, exemplificando uma 
contratação direta de vinte milhões para segurança armada, realizada sem 
transparência e sob justificativa de lentidão no processo, ressaltando que a 
administração deveria agir com responsabilidade e transparência, evitando ações 
clandestinas ou dissimuladas. O parlamentar propôs reforçar a segurança no Centro da 
cidade com a presença da Guarda Municipal, cogitando um reforço temporário e um 
concurso público, além de acompanhar as contratações por meio da Polícia Federal. 
Também sugeriu parcerias com entidades locais, como a Associação Comercial do 
Amazonas – ACA para ações de revitalização e segurança. Concluindo, reafirmou seu 
compromisso de trabalhar por uma Manaus mais segura e organizada, deixando de 
lado atitudes exaltadas, em prol de um legado positivo. O sexto orador, vereador 
Rodrigo Guedes, destacou a importância da rejeição do Veto presidencial n. 04/2025 
ao Projeto de Lei 2.687/2022, que reconheceria pessoas com diabetes mellitus tipo 1 
como deficientes, garantindo seus direitos e acesso a tratamentos essenciais. Ele 
enfatizou que a decisão, em votação no Congresso, afetaria milhares de brasileiros, 
especialmente aqueles que enfrentavam custos elevados para manter seu tratamento, 
e apelou a deputados e senadores do Amazonas para derrubarem o veto, ressaltando 
que era uma questão de justiça social e de dignidade, semelhante às conquistas já 
obtidas por pessoas com Transtorno do Espectro Autista. Concluindo seu discurso, 
convidou outros vereadores e a sociedade para fortalecer essa mobilização, 
defendendo os direitos desses pacientes e a luta por uma vida mais digna. O vereador 
Raulzinho assumiu a direção da Mesa. O sétimo orador, vereador Zé Ricardo, 
questionou a ausência de liderança na sessão, observando que a Mesa estava vazia, e 
disse que a ausência dos vereadores comprometia a continuidade dos trabalhos. Após, 
destacou a importância de debater políticas públicas para apoiar pessoas com diabetes 
e a necessidade de priorizar investimentos em áreas essenciais como saúde, educação 
e assistência social, mantendo o equilíbrio financeiro, criticando o uso de recursos 
públicos sem transparência, como empréstimos aprovados sem detalhes, além de 
apontar problemas na infraestrutura de Manaus, como saneamento, arborização e 
gerenciamento de resíduos sólidos, ressaltando, ainda, a necessidade de ações 
estruturadas e envolvimento da sociedade nesses debates. Prosseguindo, destacou os 
investimentos federais no Amazonas, incluindo cerca de oitocentos e vinte e cinco 
milhões de reais do Fundo Amazônia para fortalecer o monitoramento ambiental e 
combater o desmatamento ilegal, incêndios e desastres ambientais, protegendo a 
região e beneficiando a população. Ele mencionou que o Presidente Lula foi 
reconhecido internacionalmente na França por sua liderança no combate à fome e 
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desigualdade social, e que empresários franceses investiriam mais de cem bilhões de 
reais no Brasil até dois mil e trinta, criando empregos. Pontuou também que no 
Amazonas, houve avanços na educação com a liberação de recursos para a 
universidade federal, além de projetos de infraestrutura como o novo porto de Manaus, 
melhorias na ponte Rio Negro, saneamento e a recuperação da BR-319. Além disso, 
salientou que a Zona Franca de Manaus foi reafirmada como importante incentivo 
fiscal, gerando mais de cento e trinta e um mil empregos e quatro bilhões em negócios 
anuais. Encerrando o seu pronunciamento, destacou a importância de continuar 
apoiando o crescimento econômico e social, abordando temas como saneamento, 
saúde mental, novas escolas e melhorias nos serviços públicos, além de agradecer às 

contribuições da comunidade para aprimorar a gestão municipal. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às onze horas e trinta e cinco 

minutos. E, para que conste, eu, Jacqueline Pinheiro de Lima, lavrei a presente Ata 
que, depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da 
Câmara Municipal de Manaus. 
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